
Ο ρόλος της ασφάλισης στην 

αγορά υγείας, Μέρος Β 
Διαλέξεις από Γ.Δ. Σιουρούνη

Σήκεξα:  Ηζηθόο Κίλδπλνο

Άιια ζέκαηα αλαθνξηθά κε ηελ 

αζθάιηζε

Πξαθηηθέο Αζθήζεηο



Αγορά Υγείας

 Αο ππνζέζνπκε όηη ε 
Μαξία κπήθε ζην 
λνζνθνκείν κεηά από 
έλα ηξνραίν αηύρεκα

 Έρεη πνιύ πςειό 
νξηαθό όθεινο ηελ 
πξώηε λύρηα εθεί 
έλεθα ηεο αλάγθεο ηεο 
γηα πεξίζαιςε 



Αγορά Υγείας

 Καζώο ε πγεία ηεο 
Μαξίαο βειηηώλεηαη, ην 
νξηαθό ηεο όθεινο 
πέθηεη 

 Όηαλ ε δήηεζε 
ζπλαληήζεη ην νξηδόληην 
άμνλα, έρεη ζεξαπεπηή 

 Σκευτείτε την ζήτηση σαν 
οριακό όυελος (MB)

 Σκευτείτε την προσυορά 
σαν οριακό κόστος (MC)



20 % συν-ασφαλιση

 Υπνζέζηε όηη ε Μαξία πιεξώλεη 20% ηνπ 

θόζηνπο λνζειείαο

 Απηό νλνκάδεηαη ζπλ-αζθάιηζε (co-insurance)

 Η Μαξία ζα απνθαζίζεη λα κείλεη ζην 

λνζνθνκείν (εάλ είλαη ζην ρέξη ηεο) ηόζν 

δηάζηεκα όζν ην νξηαθό ηεο αθειώο ππεξβαίλεη 

ην νξηαθό θόζηνο γηα θάζε λύρηα MB>MC

 Δειαδή ζα ζέιεη λα παξακείλεη ζην λνζνθνκείν όζν 

ην όθεινο ηεο είλαη ηνπιάρηζηνλ 20% ηνπ θόζηνπο 

Ννζειείαο. 



Ποσοστιαία συν- ασφάλιση 

 Τη ζα γηλόηαλ εάλ ε 
Μαξία έπξεπε λα 
πιεξώζεη 20% ηνπ 
θόζηνπο λνζειείαο 
όληαο κέζα ζην 
λνζνθνκείν?
 Τν ηδησηηθό ηεο θόζηνο 

είλαη 20% ηνπ ζπλνιηθνύ 
(βιέπε δηαθεθνκκέλε 
γξακκή) πνπ είλαη 
15,000

 Η ηζνξξνπία είλαη ζηνλ 
θίηξηλν θύθιν 

0.2 MC



Μόνο συν – ασφάλιση 

 Αλ ε Μαξία δελ πιεξώλεη 

ηίπνηα ζην λνζνθνκείν 

ηόηε 

 Τν ηδησηηθό ηεο θόζηνο 

είλαη MC = 0

 Εάλ παξακείλεη ζην 

λνζνθνκείν ηόηε ε 

ηζνξξνπία είλαη ζηνλ 

θόθθηλν θύθιν (ζην Q2)

 Οξηαθό θόζηνο θαη νξηαθό 

όθεινο είλαη κεδέλ…



Ποιο είναι το βέλτιστο?

 Τν βέιηηζην ζεκείν 

παξακνλήο είλαη εθεί 

όπνπ ε Μαξία κέλεη 

ηόζν ώζηε ην δεκόζην 

θόζηνο ηζνύηαη κε ην 

νξηαθό ηεο όθεινο 

 Απηό είλαη ζην ζεκείν Α



Απώλεια ευημερίας (Deadweight loss) όταν 

υφίστανται 20% συν - ασφάλιση



Πρακτικές Ασκήσεις 

1. Ννζειεπηηθή Ζήηεζε δεδνκέλεο ηεο 

ύπαξμεο αζθάιηζεο

2. Απώιεηα ιόγν αζθάιηζεο 

3. Πξόβιεκα Αζθάιηζεο



Άσκηση 1

 Εάλ κηα κέξα ζην λνζνθνκείν θνζηίδεη 

15,000, θαη ε δήηεζε ζαο γηα λνζνθνκεηαθή 

θξνληίδα είλαη P = 30,000 – 1,000 Q, πόζεο 

κέξεο ζα ήζειεο λα κείλεηο ζην λνζνθνκείν 

ζε θάζε κηα από ηηο παξαθάησ πεξηπηώζεηο

 Πιήξεο αζθάιηζε ρσξίο ζπλ- αζθάιηζε 

 Σπλ-αζθαιηζε 20% 

 Αλαζθάιηζηε/νο



Άσκηση 1

 Πιήξεο αζθάιηζε ρσξίο ζπλ- αζθάιηζε

 Με πιήξε αζθάιηζε ν αζζελήο ζα κείλεη ζην 

λνζνθνκείν κέρξη MB = 0

 Γηα λα βξνύκε ηηο κέξεο παξακνλήο ζην λνζνθνκείν, 0 = 

30,000 – 1,000Q

 Q = 30 κέξεο



Άσκηση 1

 Σπλ-αζθαιηζε 20%

 Με 20% ζπλ-αζθαιηζε, ν αζζελήο ζα κείλεη ζην 

λνζνθνκείν κέρξη ην MB λα απνηειεί 20% ηνπ 

εκεξήζηνπ θόζηνπο, ε ζε αξηζκό 3,000

 Οπόηε 3,000 = 30,000 – 1,000Q

 Q = 27



Άσκηση 1

 Κακηά αζθάιηζε

 Φσξίο αζθάιηζε, πξέπεη MC = MB

 Όπνηε εάλ ην θόζηνο ηνπ λνζνθνκείνπ αλά εκέξα 

είλαη 15,000 ηόηε

 15,000 = 30,000 – 1,000Q

 Q = 15



Άσκηση 2

 Φξεζηκνπνηώληαο ηηο πιεξνθνξίεο από ην 

πξνεγνύκελν πξόβιεκα, πνηα είλαη ε 

απώιεηα από ηελ ύπαξμε αζθάιεηαο (DWL)? 

 Σεκεηώλεηαη όηη δελ ππάξρεη DWL όηαλ δελ 

ππάξρεη αζθάιηζε 



Άσκηση 2

 Γηα πάλσ από 15 κέξεο 
λνζειείαο, MB < MC

 Με πιήξε αζθάιηζε, ην
DWL ηξίγσλν έρεη βάζε 
ηζε κε 30 – 15 = 15

 Τν ύςνο είλαη ηζν κε ην 
MC = 15,000

 Άξα:  ½ * 15 *15,000 = 
112,500



Άσκηση 2

 Με 20% ζπλ-αζθαιηζε, 
ην DWL ηξίγσλν έρεη 
βάζε 27 – 15 = 12

 Τν ύςνο είλαη ην MC 
κείνλ ην 20%, 
δειαδή15,000 – 3,000
= 12,000

 Άξα:  ½ * 12 *12,000 = 
72,000



Άσκηση 3

 Ο Γξεγόξεο είλαη πάξα πνιύ πξνζεθηηθόο 

(risk averse)

 Αο ππνζέζνπκε όηη έρεη ηελ αθόινπζε 

ζπλάξηεζε ρξεζηκόηεηαο 

 U(n) = n⅓



Άσκηση 3

 Υπνζέζηε όηη ν Γξεγόξεο ζα κπνξνύζε ζε 

έλα παηρλίδη λα έρεη ηα αθόινπζα θέξδε 

 125 κε 40% πηζαλόηεηα

 $1,000,000 κε 60% πηζαλόηεηα

 Πνηα είλαη ηα αλακελόκελα θέξδε?

 Πνηα είλαη ε αλακελόκελε ρξεζηκόηεηα?

 Πόζν είλαη δηαηεζεηκέλνο ν Γξεγόξεο λα 

πιεξώζεη γηα λα είλαη πιήξσο 

αζθαιηζκέλνο?



Άσκηση 3

 Αλακελόκελα θέξδε 
(Y)
 125 * 0.4 +

1,000,000 * 0.6 =

600,050

 Αλακελόκελε 
ρξεζηκόηεηα
 U(125) = 5

 U(1,000,000) = 100

 Expected utility is

5 * 0.4 + 100 * 0.6 =

62
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Άσκηση 3

 Χάρλνπκε έλα ηέηνην Χ

έηζη ώζηε U(X) = 62

 X⅓ = 62

 Όποσ X = 238,328

 Ο Γξεγόξεο είλαη 

αδηάθνξνο κεηαμύ 

238,328 κε ζηγνπξηά θαη 

κηαο πηζαλνηηθήο 

θαηάζηαζεο
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Άσκηση 3

 Ο Γξεγόξεο είλαη 
δηαηεζεηκέλνο λα 
πιεξώζεη Z – X γηα λα 
είλαη πιήξσο 
αζθαιηζκέλνο
 Z = 1,000,000 (ην 

πςειόηεξν από ηα δπν 
ελδερόκελα)

 Και X = 238,328

 Ο Γξεγόξεο είλαη 
ινηπόλ δηαηεζεηκέλνο 
κέρξη θαη 761,672 γηα 
λα είλαη απόιπηα 
αζθαιηζκέλνο!
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Άσκηση 3

 Θπκεζείηε όηη 
αλακελόκελε απόδνζε 
ηνπ παηγλίνπ (Y)
 είλαη 600,050

 Θζνδπλακία πιήξνπο 
αζθάιηζεο είλαη ζην (X)
=
 238,328

 Ο Γξεγόξεο είλαη 
δηαηεζεηκέλνο λα 
πιεξώζεη έσο θαη 
761,672 γηα λα είλαη 
πιήξσο αζθαιηζκέλνο 
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Next Week!

 Τεηάξηε 30 Μαξηίνπ:  Ο ξόινο ηνπ δεκνζίνπ 

ζηελ πγεία



Το μήνυμα της ημέρας – πόσο είστε διατεθειμένοι 

να πληρώσετε για να είστε πλήρως ασφαλισμένοι?


